

拟建突发公共事件困难群众救助机制

社会救助法草案征求意见



近日,由民政部、财政部起草的《中华人民共和国社会救助法(草案征求意见稿)》已在民政部官网公布,征求社会各界意见。草案征求意见稿明确,未就业社会救助对象不得无理拒绝合适工作以及国家拟建立突发公共事件困难群众救助机制等内容。

草案征求意见稿明确,社会救助对象包括:低保家庭、特困人员、低收入家庭、支出型贫困家庭、受灾人员、生活无着的流浪乞讨人员、临时遇困家庭或者人员、需要急救但身份不明或者无力支付费用的人员以及省市区确定的其他特殊困难家庭或者人员。

国家对最低生活保障家庭、低收入家庭中有劳动能力并处于失业状态的成员,通过鼓励企业吸纳、鼓励自谋职业和自主创业、公益性岗位安置等途径,实施就业救助。加强就业救助与失业保险、最低生活保障、最低工资等制度衔接,鼓励和引导就业救助对象主动就业创业。

草案征求意见稿提出,社会救助对象应当根据自身能力参加劳动,有劳动能力和就业条件的,应当积极就业;未就业的,应当接受公共就业服务机构等提供的免费培训、介绍的工作;无正当理由,不得拒绝接受与其健康状况、劳动能力等相适应的工作。获得社会救助,家庭成员之间和其他负有赡养、抚养、扶养义务的组织和个人应当先行履行法定赡养、抚养、扶养义务。

草案征求意见稿还提出国家建立突发公共事件困难群众救助机制,各级人民政府应当将困难群众急难救助纳入突发公共事件相关应急预案。县级以上人民政府应当将社会救助纳入国民经济和社会发展规划,统筹协调社会救助政策,整合优化社会救助资源,提高社会救助管理服务能力。

(李昌禹)

最高检加强刑事案件办理流程监控

重点解决不规范不完备不及时问题

9月17日,最高人民法院近日印发《人民检察院刑事案件办理流程监控要点》(下称《要点》),要求进一步加强对刑事案件办理的监督管理,深化流程监控工作,促进严格、公正、规范司法。

《要点》共11章274条,围绕检察机关直接受理侦查案件、审查逮捕案件、审查起诉案件等各类刑事案件的办案程序,从办案期限、强制措施、涉案财物管理等方面设置重点监控事项,涵盖刑事案件办理的主要流程和关键节点,除一般性监

控事项外,突出细化了新形势新任务下的流程监控重点事项。

《要点》的起草坚持以现行法律法规和相关司法解释、规范性文件为依据,以司法办案为中心,以解决突出问题为导向,充分吸收借鉴各地检察业务监管经验。

《要点》从检察业务监管的角度出发,立足于案件办理中的突出问题,有机整合散见于85部不同法律、法规、司法解释、规范性文件中与刑事案件办理有关的程序性规定,细化了监控内容,明确了监控

标准,使得监控更加体系化、标准化。

《要点》充分尊重检察官办案主体地位,明确流程监控的对象为案件程序性内容,重点解决办案流程不规范、不完备、不及时等问题。对属于实体性事项,如涉及事实认定、证据采信、法律适用等,不作为流程监控的内容,防止流程监管活动对正常办案造成不当干预,注重保障办案部门、办案人员的司法主体地位。

(孙凤娟)

教育部: 厉行节约反对浪费表现将作为师生评奖评优参考

9月16日,记者从教育部了解到,教育部日前研究制定《教育系统“制止餐饮浪费培养节约习惯”行动方案》,要求通过广泛开展教育宣传、大力培育校园文化、提升食堂管理水平、创新使用科技手段、建立健全制度体系等举措,坚决制止学校餐饮浪费行为,切实培养青少年勤俭节约习惯。

行动方案提出,根据教育教学规律和不同年龄段学生特点,把勤俭节约内容有机融入高校思想政治理论课、高校形势与政策教育宣讲、中等职业学校思想政治课程教学、中小学德育课程教学、幼儿园习惯养成教育等环节之中。深入推进“光盘行动”,开展各类校园活动,加大社会实践体验。通过社会实践、劳动体验,让学生切身感受食物的来之不易,真正形成尊重劳动和爱惜食物的思想意识。

行动方案还要求提升食堂管



理水平,加强运行管理,优化餐饮服务,强化现场管理。根据男女生和不同人群餐饮消费特点,实行大小份、半份、拼菜和自助等供餐制度,鼓励有条件的学校实行按量收费制度,方便师生按需购餐。安排专人加大食堂就餐巡视力度,建立以教师和学生为主体的文明就餐监督员志愿者队伍,加强自我管理

和自我监督;中小学、幼儿园落实集中用餐陪餐制度。

行动方案明确,学校要编制餐饮节约年度工作计划,建立餐饮节约行为考评制度,将厉行节约反对浪费表现纳入师德师风、学生综合素质和食堂评价体系,作为师生评奖评优和食堂考核的重要参考。

(华闻)

银保监会出台 银行保险机构应对突发事件金融服务管理办法

记者9月16日从银保监会获悉,为规范银行保险机构应对突发事件的经营活动和金融服务,银保监会制定相关管理办法,要求银行保险机构在突发事件应对中保证金融服务的持续性,同时要守住风险底线等。

《银行保险机构应对突发事件金融服务管理办法》规定,银行保险机构应当在突发事件应对中保证金融服务的持续性,包括公告营业变更、采取多种服务形式、提供金融便

民服务和应急处置金融服务、为受影响借款人提供灵活支持等。保险公司应当开发针对性的保险产品,增加业务供给,积极发挥保险的风险防范作用。

为进一步倡导和支持银行保险机构积极履行社会责任,办法分别规定了银行机构和保险机构可以主动提供的具体金融支持措施,明确了应重点支持的领域。

办法强调,银行保险机构在提

供金融服务和金融支持的同时要守住风险底线。要加强贷前审查和贷后管理,防范多头授信、过度授信,防止挪用融资等行为。

办法要求银行保险监督管理机构对银行保险机构突发事件应对机制、行动和效果加强指导和监督检查。办法同时规定银保监会可以主动调整监管指标,可以临时性对银行保险机构豁免采取监管措施或实施行政处罚。

(李廷霞)

工行内蒙古分行成功举办“首届融e购草原乳品节”专场直播活动

奶业是内蒙古自治区的名片,实施奶业振兴战略是自治区贯彻新发展理念、推动经济高质量发展的重要举措。工商银行内蒙古分行一直以来高度关注自治区产业发展,并将自身经营发展目标与自治区实体经济发展需要紧密结合,努力提高金融服务实体经济发展的精准性,积极努力探索如何发挥我行金融、科技、平台优势,不断创新形式和内容,助力自治区奶业更快更好发展。

自2019年以来,工商银行内蒙古分行先后与伊利、蒙牛和蒙牛圣牧等奶业龙头企业,就依托工行融e购电商平台开展线上合作达

成意向,并取得良好合作效果,截止今年8月末,累计实现线上销售超千万元。今年8月中旬为了进一步落实好全区金融精准服务奶业振兴推动会工作要求,工商银行内蒙古分行又联合伊利、蒙牛和蒙牛圣牧共同启动了融e购“草原乳品节”专项推广活动。

9月15日,工商银行内蒙古分行走进蒙牛圣牧有机牧场,开展首期融e购“草原乳品节”线上专场直播推广活动,以开展特惠促销活动的形式回馈广大工行客户,同时借此机会,向社会展示蒙牛圣牧在荒漠化治理、防沙固沙、产业扶贫方面所付出的努力和取得的

成绩。本次专场直播活动历时2个小时,累计销售额突破100万元,交易订单突破1万单,观看人数超过13.9万人,点赞超过20万,创下融e购平台单一商户直播销售记录。

今后工商银行内蒙古分行将紧密围绕融e购平台“三名”定位,加快推动行业龙头企业和品牌入驻,为相关企业拓展广阔的线上销

售渠道。同时,将不断总结经验,在做好金融产品及服务线上推广的同时,创新融e购直播活动的开展形式,继续走进企业、牧场、林区,以及扶贫地区农牧民田间地头,把自治区优质农畜产品种植、养殖和生产最真实、最生动的一面呈现给广大客户,助力内蒙古优质农畜产品走向全国。

(孟昕)

